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Nome: __________________________________________ Nº de Inscrição: _________ 

 

BOLETIM DE QUESTÕES 
 
 

LEIA COM MUITA ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES SEGUINTES. 
 

1 Este BOLETIM DE QUESTÕES contém 50 QUESTÕES OBJETIVAS, sendo 10 de Língua Portuguesa, 10 de Legislação e 30 de 
Conhecimentos Específicos. Cada questão objetiva apresenta cinco alternativas, identificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E), 
das quais apenas uma é correta. 

 
2 É necessário conferir se a prova está completa e sem falhas, bem como se o seu nome e seu número de inscrição conferem 

com os dados contidos no CARTÃO-RESPOSTA e na FOLHA DE REDAÇÃO. Caso exista algum problema, comunique-o 
imediatamente ao fiscal de sala. 

 
3 Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTÕES, você recebeu o CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE REDAÇÃO. Após a 

conferência, assine seu nome no espaço próprio do CARTÃO-RESPOSTA. 
 

4 O CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE REDAÇÃO não podem ser dobrados, amassados, rasurados, manchados ou danificados 
de qualquer modo e não é permitida a utilização de qualquer espécie de corretivo.  
 

5 O CARTÃO-RESPOSTA e a FOLHA DE REDAÇÃO somente serão substituídos caso contenham falha de impressão e/ou se os 
dados neles contidos não corresponderem aos seus. A marcação do CARTÃO-RESPOSTA e o texto definitivo na FOLHA DE REDAÇÃO 
devem ser feitos com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. O CARTÃO-RESPOSTA será o único documento considerado 
para a correção das provas objetivas e a FOLHA DE REDAÇÃO o único documento considerado para a correção da Redação. 

 

6 O candidato deverá permanecer obrigatoriamente no local de realização das provas objetivas e de redação por, no mínimo, 2 

(duas) horas após o início das provas. Quando terminar a prova, assine a LISTA DE PRESENÇA. A assinatura do seu nome 
deve corresponder àquela que consta no seu documento de identificação. 

 
7 O tempo disponível para a prova é de cinco horas, com início às 15h e término às 20h, observado o horário de Belém-PA. O 

candidato na condição de PcD que solicitou tempo adicional tem direito a 1 (uma) hora além do tempo determinado para a 
prova. 
 

8 Não haverá, por qualquer motivo, prorrogação do tempo previsto para a aplicação da prova em razão de afastamento do 
candidato da sala de prova, para preenchimento do seu CARTÃO-RESPOSTA ou da FOLHA DE REDAÇÃO. Os rascunhos e 
as marcações assinaladas no BOLETIM DE QUESTÕES não serão considerados na avaliação. 
 

9 Somente será permitido ao candidato levar o seu Boletim de Questões, ao deixar em definitivo a sala de provas, no decurso dos 
últimos 30 (trinta) minutos que antecedem o término da prova. 

 

Boa Prova! 
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MARQUE A ÚNICA ALTERNATIVA CORRETA NAS QUESTÕES DE 1 A 50 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Leia atentamente o texto a seguir, para responder às questões de 1 a 4. 
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Projeto torna obrigatória equiparação salarial entre homens e mulheres para funções idênticas 

Segundo deputada, o objetivo é efetivar, na esfera das relações de trabalho, o princípio constitucional da 

igualdade entre mulheres e homens. 

10/02/2023 - 11:04 

O Projeto de Lei 111/23 torna obrigatória a equiparação salarial entre homens e mulheres para funções ou cargos 

idênticos. 

Pelo texto em análise na Câmara dos Deputados, a fiscalização da medida ficará a cargo do Ministério do 

Trabalho e Emprego, sem prejuízo da atuação do Ministério Público do Trabalho (MPT). 

De autoria da deputada Sâmia Bomfim (Psol-SP), a proposta acrescenta a medida à Consolidação das Leis do 

Trabalho (CLT). A Constituição Federal já proíbe a diferença de salários por motivo de sexo, idade, cor ou estado 

civil. O Brasil também tem compromissos no plano internacional com o tema, a exemplo da Convenção sobre a 

Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra a Mulher. 

“O intuito desse projeto é efetivar, na esfera das relações de trabalho, o princípio constitucional da igualdade 

entre mulheres e homens”, afirma a deputada. “A ideia é colocar na legislação, sob forma mandatória, a igualdade 

consagrada em dispositivos constitucionais e internacionais destinados a prevenir e coibir quaisquer práticas 

discriminatórias lesivas à dignidade das mulheres”, completa. 

A parlamentar cita dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), segundo os quais as mulheres 

trabalham, em média, três horas por semana a mais do que os homens, combinando trabalhos remunerados, 

afazeres domésticos e cuidados de pessoas. “Mesmo assim, e ainda contando com um nível educacional mais 

alto, elas ganham, em média, 76,5% do rendimento dos homens”, ressalta a parlamentar. 

 

Outra proposta 
Na Câmara já tramita, em regime de urgência, o Projeto de Lei 1.558/21, que trata da aplicação de multa para 

combater a diferença de remuneração de salários diferentes entre homens e mulheres no Brasil. O texto aguarda 

votação pelo Plenário. 

Reportagem – Lara Haje 

Edição – Marcia Becker 

Fonte: Agência Câmara de Notícias. Disponível em: https://www.camara.leg.br/noticias/937651-projeto-torna-obrigatoria-

equiparacao-salarial-entre-homens-e-mulheres-para-funcoes-identicas/.  

Acesso em: 10 maio 2023. 

 

1 Quanto a seu propósito comunicativo, é correto afirmar que a notícia acima 

(A) tem por objetivo primordial convencer os leitores sobre a necessidade urgente de se adotarem 

estratégias legais que viabilizem a equiparação salarial entre homens e mulheres que exerçam funções 

ou cargos idênticos. 

(B) relata, de modo claro e conciso, a existência de um projeto de lei que torna obrigatória a equiparação 

salarial entre homens e mulheres que exerçam funções ou cargos idênticos. 

(C) alerta os leitores acerca de um problema social enraizado em nossa cultura, qual seja, o machismo 

estrutural. 

(D) tem por finalidade principal descrever as características do conceito de “equiparação salarial”, seus 

marcos legais e diretrizes associadas a tal conceito. 

(E) instrui o leitor acerca de como implementar práticas isonômicas, que conduzam a uma equiparação 

salarial entre homens e mulheres com funções ou cargos idênticos no ambiente institucional. 

 

 

https://www.camara.leg.br/deputados/204535
https://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1940-1949/decreto-lei-5452-1-maio-1943-415500-norma-pe.html
https://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1940-1949/decreto-lei-5452-1-maio-1943-415500-norma-pe.html
https://www.camara.leg.br/noticias/752591-DEPUTADOS-APROVAM-URGENCIA-PARA-PROJETO-DE-IGUALDADE-SALARIAL-ENTRE-HOMENS-E-MULHERES
https://www.camara.leg.br/noticias/937651-projeto-torna-obrigatoria-equiparacao-salarial-entre-homens-e-mulheres-para-funcoes-identicas/
https://www.camara.leg.br/noticias/937651-projeto-torna-obrigatoria-equiparacao-salarial-entre-homens-e-mulheres-para-funcoes-identicas/
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2 No fragmento “De autoria da deputada Sâmia Bomfim (Psol-SP), a proposta acrescenta a medida à 

Consolidação das Leis do Trabalho (CLT)” (linhas 09 e 10), em se tratando do emprego (ou não) do 

sinal indicativo da crase nos elementos grifados, assinale a alternativa em que consta uma afirmação 

verdadeira. 

(A) No sintagma “a proposta”, a não incidência do acento grave está correta, uma vez que a preposição “a”, 

contida no referido sintagma, concorda em gênero e número com o substantivo “proposta”. 

(B) No sintagma “a proposta”, a não incidência do acento grave corresponde a um desvio à norma culta 

escrita, uma vez que, no contexto em que ocorre, um artigo feminino se contrai com a preposição “a”, 

por isso seria necessário o emprego do sinal indicativo da crase.  

(C) Em “a medida”, ocorre um desvio à norma culta escrita, uma vez que, no contexto em que ocorre, o 

artigo deveria ter recebido o acento grave, já que está diante de uma palavra feminina. 

(D) Em “à Consolidação das Leis do Trabalho”, faz-se uso adequado do acento grave, em que ocorre a 

contração de um artigo feminino com a preposição “a”. 

(E) Em “à Consolidação das Leis do Trabalho”, faz-se uso inadequado do acento grave, já que, no contexto 

empregado, não cabe o uso de preposição.  

 

3 No trecho “A ideia é colocar na legislação, sob forma mandatória, a igualdade consagrada em 

dispositivos constitucionais e internacionais destinados a prevenir e coibir quaisquer práticas 

discriminatórias lesivas à dignidade das mulheres” (linhas 14 a 16), as palavras sublinhadas 

estabelecem a relação semântica de antonímia, respectivamente, com os vocábulos 

(A) obrigatória e inócuas. 

(B) obrigatória e ofensivas. 

(C) opcional e inofensivas. 

(D) facultativa e ofensivas. 

(E) opcional e ofensivas. 

 

4 No fragmento “A parlamentar cita dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE), 

segundo os quais as mulheres trabalham, em média, três horas por semana a mais do que os homens, 

combinando trabalhos remunerados, afazeres domésticos e cuidados de pessoas” (linhas 17 a 19), 

observa-se um caso de concordância verbal estabelecida entre  

(A) “dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE)” e “os quais”. 

(B) “os homens” e “combinando”. 

(C) “afazeres” e “domésticos”. 

(D) “as mulheres” e “combinando”. 

(E) “A parlamentar” e “cita”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.camara.leg.br/deputados/204535
https://www2.camara.leg.br/legin/fed/declei/1940-1949/decreto-lei-5452-1-maio-1943-415500-norma-pe.html
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Leia atentamente os textos a seguir, para responder às questões de 5 a 7. 

 

   TEXTO A      TEXTO B 

          
 

Disponível em: 

https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/

2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-

mulheres.htm.  

Acesso em: 10 maio 2023. 

Disponível em:  

http://www.acaricaturadobrasil.com.br/2020/09/car

tum-igualdade-de-genero.html.  

Acesso em: 10 maio 2023. 

 

5 Em se tratando da temática que abordam os textos A e B, e/ou das possíveis relações estabelecidas 

entre estes, é correto afirmar que 

(A) o texto A representa a distância entre a mulher e o homem, em se tratando da quantidade de tarefas 

que cada um pode vir a acumular. O homem, segundo o referido texto, acumularia uma pilha maior de 

afazeres e responsabilidades, enquanto caberia à mulher uma carga menor de atribuições, o que pode 

ser interpretado a partir da quantidade de tabletes empilhados abaixo de cada um desses personagens. 

(B) o texto B tem por finalidade primordial defender e difundir a igualdade de gênero, de modo direto e 

objetivo, o que pode ser interpretado a partir do conteúdo linguístico presente em “...Por fim, informo à 

diretoria que nosso programa de igualdade de gênero é um sucesso”. 

(C) tanto o texto A quanto o texto B fazem uma crítica relacionada à distância social entre homens e 

mulheres, com a finalidade de denunciar a desigualdade de gênero, seja com relação à questão salarial, 

seja com relação à parca presença da mulher em ambientes institucionais.  

(D) tanto o texto A quanto o texto B utilizam-se de recursos linguísticos (linguagem verbal) cuja finalidade é 

reforçar, retomar ou reiterar as representações contidas nas imagens (linguagem não verbal), sendo 

que ambos os textos abordam a temática das diferenças sociais entre homens e mulheres. 

(E) tanto o texto A quanto o texto B criticam o machismo presente em nossa sociedade. Entretanto, no texto 

A focaliza-se o fato de que o homem apresenta uma maior carga de trabalho que a mulher, enquanto 

no texto B busca-se incentivar uma maior presença da mulher em cargos geralmente ocupados por 

homens. 

 

 

 

 

 

https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm
https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm
https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm
http://www.acaricaturadobrasil.com.br/2020/09/cartum-igualdade-de-genero.html
http://www.acaricaturadobrasil.com.br/2020/09/cartum-igualdade-de-genero.html
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6 No texto A, temos a representação de personagens que se encontram posicionados um com relação ao 

outro de modo desigual. Nesse sentido, a partir dos elementos contidos no texto, é correto afirmar que 

(A) é feita uma crítica com relação à desigualdade salarial entre mulheres e homens, em que a personagem 

feminina, conforme as pistas dadas no texto, receberia um terço do valor recebido pelo homem. 

(B) é feita uma crítica com relação à desigualdade salarial entre mulheres e homens, em que a personagem 

feminina, conforme as pistas dadas no texto, receberia a metade do valor recebido por homens. 

(C) é feita uma crítica com relação ao machismo estrutural que permeia nossa sociedade, já que se assume, 

no texto, que o homem tem mais atribuições que a mulher, por isso deve ter regalias das quais a mulher 

não pode desfrutar. 

(D) é feito um alerta para a sociedade no sentido de denunciar práticas abusivas no ambiente de trabalho, 

uma vez que o homem recebe uma carga de trabalho três vezes maior do que aquela que é destinada 

à mulher. 

(E) o texto não oferece pistas suficientes para que seja possível relacionar as imagens apresentadas ao 

tema da desigualdade de gêneros no ambiente de trabalho. 

 

7 O texto B faz alusão a um uso figurativo da linguagem, quando se comparam os sentidos mobilizados 

a partir do conteúdo linguístico com aqueles inferidos a partir das imagens apresentadas no texto. Nesse 

sentido, as palavras contidas no texto estabelecem com as imagens uma relação de  

(A) contradição, em que se observa o emprego da figura de linguagem metonímia. 

(B) inclusão, em que se observa o emprego da figura de linguagem metonímia. 

(C) exagero, em que se observa o emprego da figura de linguagem hipérbole. 

(D) inclusão, em que se observa o emprego da figura de linguagem ironia. 

(E) contradição, em que se observa o emprego da figura de linguagem ironia. 
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Leia atentamente o texto a seguir, para responder às questões de 8 a 10. 

 
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ 

PRO-REITORIA DE DESENVOLVIMENTO E GESTAO DE PESSOAL 
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OFÍCIO-CIRCULAR Nº 59/2023 - PROGEP (11.76)  

 

Nº do Protocolo: 23073.030096/2023-87 

Belém-PA, 03 de maio de 2023. 

Aos (Às) Servidores(as) da Universidade Federal do Pará. 

Assunto: Ajuste remuneratório dos Servidores Públicos do Poder Executivo Federal. 

Prezados(as) Servidores(as) e Dirigentes da UFPA, 

 

Em cumprimento ao disposto na Medida Provisória nº 1.170, de 28 de abril de 2023, publicada no Diário Oficial 

da União (DOU) na mesma data, que altera a remuneração de servidores e empregados públicos do Poder 

Executivo Federal, informa-se que as atualizações remuneratórias estão sendo providenciadas nesta folha de 

pagamento do mês de maio de 2023, com pagamento efetivo a partir de 01 de junho de 2023. 

Por oportuno, informamos que o reajuste do valor do auxílio-alimentação, realizado por força da Portaria n° 977, 

de 24 de março de 2023, do Ministério da Gestão e Inovação em Serviços Públicos (MGI), já foi aplicado na 

folha de abril de 2023, tendo iniciado seus efeitos financeiros em 02 de maio de 2023 (vide contracheque 

mais recente disponível). 

Assim, indicamos que a PROGEP, por meio da Coordenadoria de Administração de Pagamento (CAP/DGP 

/PROGEP), estará dedicada a realizar o grande conjunto de atualizações de valores, referentes às duas 

carreiras efetivas em atividade na UFPA (técnico-administrativos e docentes), até o fechamento da folha de 

maio de 2023. Pedimos que os(as) senhores(as) acompanhem a prévia do contracheque para confirmação do 

reajuste. 

Por fim, colocamo-nos à disposição para quaisquer dúvidas que venham a ocorrer, através do e-mail 

institucional da Coordenadoria de Administração e Pagamento (progep-cap@ufpa.br). Com cumprimentos, 

subscrevo. 

 

Atenciosamente, 

(Assinado digitalmente em 05/05/2023 07:47) 

xxxxxxxxxxxxxxxxxx 

PRÓ-REITOR(A) DE DES E GESTÃO DE PESSOAL - TITULAR 

PROGEP (11.76) 

Matrícula: ###0#6#7 

Disponível em: https://progep.ufpa.br/progep/documentos/oficio-circular%20-%20reajuste%20remuneratorio-05.05.23.pdf.  

Acesso em: 10 maio 2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://progep.ufpa.br/progep/documentos/oficio-circular%20-%20reajuste%20remuneratorio-05.05.23.pdf
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8 Sobre as características do gênero textual ofício circular, é correto afirmar que 

(A) corresponde a um texto subjetivo, de caráter pessoal, voltado para atender necessidades particulares 

de uma pessoa física, em ambientes institucionais ou particulares. 

(B) é composto por: cabeçalho, referências bibliográficas, numeração do ofício e ano, local e data, corpo 

do texto, despedida e assinatura. 

(C) é um documento com valor jurídico, dedicado à comunicação oficial em órgãos públicos, empresas ou 

em ambientes institucionais em geral, tendo a função de solicitar, requerer, informar, etc., sendo 

classificado, portanto, como um tipo de redação oficial, em que prevalecem a impessoalidade, a 

linguagem denotativa, o texto conciso, adequado à norma culta escrita. 

(D) é um documento com valor jurídico, dedicado à comunicação pessoal em ambientes institucionais, tendo 

a finalidade de atender às demandas particulares dos funcionários, sendo classificado, portanto, como 

um tipo de redação oficial, em que prevalecem a subjetividade, a linguagem denotativa, o texto prolixo, 

adequado à norma culta escrita. 

(E) é um documento com valor jurídico, dedicado à comunicação oficial em órgãos públicos, tendo a função 

de armazenar e catalogar informações internas e sigilosas, sendo classificado, portanto, como um tipo 

de redação oficial, em que prevalecem a impessoalidade, a linguagem conotativa, o texto prolixo, 

adequado à norma culta escrita. 

 

9 No fragmento “[...] indicamos que a PROGEP, por meio da Coordenadoria de Administração de 

Pagamento (CAP/DGP/PROGEP), estará dedicada a realizar o grande conjunto de atualizações de 

valores [...]” (linhas 17 e 18), a inversão na ordem das palavras sublinhadas não ocasionaria mudança 

de sentido, em que a ideia de “quantidade” estaria implicada. Diante desse fato, analisem-se as 

sentenças abaixo: 

I. O ABBA é um grande conjunto, cuja fama é reconhecida mundialmente. 

II. A pesquisa realizada foi volumosa quantitativamente, constituiu um grande conjunto. 

III. As modificações foram numerosas. Houve um grande conjunto de inserções. 

IV. Eles trabalharam muito. Foi um grande conjunto de tarefas concluídas em um curto prazo. 

 

Os exemplos em que a mudança na ordem de palavras não afeta o sentido, mantendo-se a ideia de 

“quantidade”, tal como ocorre no fragmento citado, são 

(A) I e II, somente. 

(B) I e IV, somente. 

(C) I, II e IV, somente. 

(D) III e IV, somente. 

(E) II, III e IV, somente. 

 

10 No fragmento “Por oportuno, informamos que o reajuste do valor do auxílio-alimentação, realizado por 

força da Portaria n° 977, de 24 de março de 2023, do Ministério da Gestão e Inovação em Serviços 

Públicos (MGI), já foi aplicado na folha de abril de 2023 [...]” (linhas 13 a 15), é possível substituir o 

termo sublinhado, sem que a coesão do texto seja prejudicada, por  

(A) Porém. 

(B) Entretanto. 

(C) Pois. 

(D) Nesta ocasião. 

(E) Por fim. 
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LEGISLAÇÃO 

11 Nos casos em que o servidor público federal é proibido de gerenciar ou administrar empresa privada, a 

Lei 8.112/90 prevê a penalidade de 

(A) advertência. 

(B) suspensão. 

(C) multa. 

(D) demissão. 

(E) destituição de função comissionada. 
 

12 João dos Santos tornou-se servidor público ao ser nomeado para ocupar um cargo público de provimento 

efetivo. Para conhecer os seus deveres funcionais, João consultou o Código de Ética do Servidor Público 

Civil do Poder Executivo Federal. Segundo o Decreto 1.171/1994, é um dever fundamental do servidor 

público: 

(A) Postergar a prestação de contas quando for necessário ao interesse social. 

(B) Exercer suas atribuições com calma e tranquilidade sem apressar-se diante de imprevistos. 

(C) Facilitar a fiscalização de todos os atos ou serviços por quem de direito. 

(D) Não comunicar aos seus superiores todo e qualquer ato ou fato contrário ao interesse público. 

(E) Exercer de forma irrestrita as prerrogativas funcionais que lhe sejam atribuídas. 
 

13 As licenças que constam na Lei 8.112/90 e no Decreto 9.991/2019 constituem direitos dos servidores 

públicos se caracterizadas situações peculiares. Sobre o instituto das licenças, é correto afirmar: 

(A) A licença por motivo de doença em pessoa da família não abrange madrasta, padrasto ou enteado do 

servidor. 

(B) Após cada quinquênio do efetivo exercício, o servidor poderá afastar-se do exercício do cargo efetivo, 

com a respectiva remuneração por até 03 meses, a fim de participar de curso de capacitação 

profissional. Trata-se de licença capacitação. 

(C) A licença por motivo de afastamento do cônjuge permite licença ao servidor público para acompanhar 

cônjuge ou companheiro que foi deslocado para outro ponto do território nacional, inclusive para o 

exterior. Tal licença será por prazo determinado e com remuneração. 

(D) O servidor que se encontra em estágio probatório tem direito à licença capacitação. 

(E) A licença do servidor público para tratamento de saúde só será concedida a pedido dele; não se 

concederá tal licença de ofício. 

 

14 Com a entrada em vigor da Lei nº 13.709/2018, Lei Geral de Proteção de Dados Pessoais (LGPD), 

surge para a administração pública a necessidade de adequação às regras e aos princípios 

estabelecidos por esse Diploma Legal. Além da segurança, são princípios da LGPD o(a) 

(A) consentimento, o bloqueio e a adequação. 

(B) livre acesso, a prevenção e a eliminação. 

(C) finalidade, a adequação e a necessidade. 

(D) tratamento, a anomização e a prestação de contas. 

(E) boa-fé, o consentimento e o livre acesso. 
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15 O Decreto 9.991/2019 dispõe sobre a Política Nacional de Desenvolvimento de Pessoas da 

administração pública federal direta, autárquica e fundacional. Sobre o que estabelece o Decreto, 

analise as afirmativas acerca do que o Plano de Desenvolvimento de Pessoas (PDP) deverá conter, no 

mínimo. 

I. Avaliação de riscos, descrição das necessidades que serão contempladas e implementação das 

medidas de controle. 

II. Público-alvo de cada necessidade de desenvolvimento. 

III. Custo estimado das ações de desenvolvimento. 

IV. Descrição das necessidades de desenvolvimento que serão contempladas no exercício seguinte, 

incluídas as necessidades de desenvolvimento de capacidades de direção, chefia, coordenação e 

supervisão. 

 

Estão corretas 

(A) II e IV, somente. 

(B) I, II e III, somente. 

(C) I, III e IV, somente. 

(D) II, III e IV, somente. 

(E) I, II, III e IV. 

 

16 O Decreto 9.094, de 17 de julho de 2017, que dispõe sobre a simplificação do atendimento público 

prestado ao cidadão, estabelece que os órgãos e as entidades do Poder Executivo Federal devem 

observar as seguintes diretrizes nas relações entre si e com os usuários: 

(A) Racionalização de métodos e procedimentos de controle, descentralização da gestão, hierarquização 

entre as entidades públicas e privadas. 

(B) Utilização de linguagem clara, presunção da boa-fé e prezo pelo cumprimento de formalidades e 

exigências, independentemente do custo social e econômico. 

(C) Presunção de boa-fé, compartilhamento de informações de acordo com a lei, e atuação integrada e 

sistêmica na expedição de atestados, certidões e documentos comprobatórios de regularidade. 

(D) Utilização de linguagem clara, incluindo o uso de jargões e estrangeirismos, prezo pelo cumprimento de 

formalidades e exigências, independentemente do custo social e econômico. 

(E) Descentralização e hierarquia entre os Estados e Municípios para a simplificação de serviços públicos, 

utilização de linguagem clara e eliminação do compartilhamento das informações. 

 

17 Com base no Decreto 1.171/1994, a conduta moral do servidor público consolida-se por meio do 

equilíbrio entre a legalidade e a moralidade, devendo ser acrescida a ideia de que o fim é sempre o(a) 

(A) justo. 

(B) equilíbrio. 

(C) honesto. 

(D) ética. 

(E) bem comum. 
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18 Em relação à Lei 9.784/1999, que dispõe sobre o Processo Administrativo no âmbito da Administração 

Pública Federal, é correto afirmar: 

(A) O requerimento inicial do interessado em processo administrativo deverá ser escrito, e não admite 

solicitação oral. 

(B) O processo administrativo pode iniciar-se de ofício ou a pedido do interessado.  

(C) O requerimento inicial do interessado formulado por escrito dispensa a apresentação de domicílio do 

requerente. 

(D) À administração pública é permitida a recusa imotivada de recebimento de documentos. 

(E) Para fins de processo administrativo são capazes os maiores de dezesseis anos e menores de dezoito. 
 

19 O Decreto 6.029/2007, que instituiu o Sistema de Gestão da Ética do Poder Executivo Federal, é 

integrado pela Comissão de Ética Pública (CEP). Sobre a CEP, é correto afirmar: 

(A) À CEP compete administrar a aplicação do Código de Conduta da Alta Administração Federal. 

(B) A CEP será vinculada ao Gabinete do Ministro de Estado.  

(C) A CEP atua como instância resolutiva dos Governadores e Ministros de Estado em matéria de ética 

pública. 

(D) A CEP será integrada por 10 membros, dentre brasileiros e técnicos estrangeiros, que preencham os 

requisitos de idoneidade moral, reputação ilibada e notória experiência em administração pública. 

(E) A atuação no âmbito da CEP pode ensejar remuneração para seus membros quando os trabalhos nela 

desenvolvidos forem uma prestação de serviço. 
 

20 José Maria está inscrito para realizar um concurso público no âmbito de uma instituição pública federal. 

No período de estudo, o candidato precisou consultar as regras gerais da administração pública 

aplicáveis a concursos públicos estabelecidas no Decreto 9.739/2019. Sobre as regras gerais em 

concursos públicos, com base no referido decreto, é correto afirmar: 

(A) Os concursos públicos serão de provas ou de provas e títulos, podendo ser realizados em duas etapas, 

de acordo com a lei ou regulamento específico. 

(B) O Ministro de Estado da Economia não poderá autorizar a nomeação de candidatos aprovados e não 

convocados, durante o período de validade do concurso. 

(C) A nomeação dos aprovados em cadastro de reserva é uma faculdade da administração pública federal, 

independe de autorização do Ministro de Estado da Economia. 

(D) O edital de concurso público para formação de cadastro de reserva preverá a quantidade limite de 

aprovações, mas não poderá prever a colocação a partir da qual o candidato será considerado 

automaticamente reprovado. 

(E) A indicação, no edital, das técnicas admitidas e do desempenho mínimo para a classificação é facultativa 

em provas de aptidão física de concursos públicos. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

21 O Tribunal de Contas da União (TCU) para certificar-se de que a prestação de contas apresentada pela 

Universidade Federal do Pará (UFPA), em certo exercício, estava de acordo com os procedimentos 

legais e obrigatórios, solicitou uma revisão detalhada dos procedimentos contábeis básicos realizados 

pela instituição. Levando-se em consideração as técnicas contábeis, esta solicitação está relacionada 

à: 

(A) análise das demonstrações contábeis.  

(B) escrituração contábil.  

(C) auditoria. 

(D) demonstrações contábeis. 

(E) perícia contábil. 

 

22 A empresa de fabricação de farinha de mandioca do senhor João Bragança solicitou uma assessoria à 

Incubadora Tecnológica de Empresas da UFPA. Então, após um diagnóstico da situação contábil-

financeira da referida empresa, a equipe da Incubadora de Empresas identificou um ativo total no valor 

de R$ 25.250,00, um passivo exigível de R$ 32.500,00 e um patrimônio líquido negativo de R$ 7.250,00. 

Neste sentido, pode-se afirmar que a empresa de produção de farinha do senhor João Bragança, 

apresenta uma situação líquida: 

(A) Favorável, também chamada de confortável. 

(B) Deficitária, também chamada de passivo à descoberta. 

(C) Positiva, também chamada de superavitária. 

(D) Nula ou também chamada de equilíbrio aparente. 

(E) Passivo a descoberta, também conhecida como nula. 

 

23 A mesma empresa de farinha do senhor João Bragança, em 31/12/2022, apresentou um saldo na conta 

caixa de R$ 2.000,00; em clientes, um saldo de R$ 3.500,00; e, na conta imóveis (representando a casa 

de farinha) um saldo de 40.000,00. Apresentou, ainda, um saldo na conta fornecedores de R$ 8.000,00; 

em financiamentos um saldo de R$ 20.000,00; em custos de produção, R$ 10.000,00; em despesas 

operacionais, R$ 6.000,00 e em receitas com vendas de farinha, um saldo de R$ 26.500,00. 

Desconsiderando os fatores tributários, pode-se dizer que a empresa do senhor João Bragança, em 

31/12/2022, apurou um resultado de:  

(A) R$ 26.500,00 positivos. 

(B) R$ 45.500,00 positivos. 

(C) R$ 16.000,00 negativos. 

(D) R$ 10.500,00 positivos. 

(E) R$ 28.000,00 negativos. 
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24 A empresa Olho de Boto Ltda., foi incubada pela Incubadora Tecnológica de Empresas da UPFA e, após 

o seu primeiro ano de operação, apresentou as seguintes informações sobre suas compras e vendas 

de mercadorias: 

Compra de mercadorias R$ 12.000,00 

Devolução de compras de mercadorias R$      240,00 

Estoque inicial de mercadorias  R$   4.500,00 

Abatimentos sobre compras de mercadorias  R$      600,00 

Venda de mercadorias R$ 25.000,00 

Abatimentos sobre vendas de mercadorias  R$      500,00 

Descontos Incondicionais concedidos sobre vendas de mercadorias R$      750,00 

Estoque Final de Mercadorias R$   6.000,00 

Descontos Condicionais Concedidos na venda de mercadorias R$   1.000,00 

 

De posse dessas informações e, desconsiderando os fatores tributários, o Custo das Mercadorias 

Vendidas (CMV) da empresa Olho de Boto Ltda. é de: 

(A) R$ 11.160,00 

(B) R$ 21.660,00 

(C) R$   9.660,00 

(D) R$ 15.660,00 

(E) R$ 10.260,00 

 

25 De posse dessas informações e, desconsiderando os fatores tributários, o Lucro Bruto da empresa Olho 

de Boto Ltda. é de: 

(A) R$ 15.340,00 

(B) R$ 13.840,00 

(C) R$ 13.090,00 

(D) R$ 13.340,00 

(E) R$ 14.090,00 

 

26 Dentre as operações da empresa Olho de Boto Ltda., ocorreu, em 10/03/2022 a contratação de uma 

banda de forró para a quadra junina dos funcionários que aconteceria no dia 24/06/2022. Os termos da 

contratação foram os seguintes: 1) pagamento de 50% no ato da assinatura do contrato e os restantes 

50% após a realização do show. A variação patrimonial ocorrida no momento da assinatura do contrato 

pode ser considerada um fato: 

(A) permutativo. 

(B) modificativo aumentativo. 

(C) modificativo diminutivo. 

(D) misto aumentativo. 

(E) misto diminutivo. 
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27 A quadrilha junina Pé de Moleque, com personalidade jurídica de Associação, começou seus 

preparativos para a quadra junina em fevereiro de 2022 com saldo de caixa de R$ 5.000,00. Por 

conseguinte, foram identificados os seguintes fatos: 

• Contratação de um coreógrafo em 01/02/2022, sendo R$ 600,00 pagos no ato do contrato para serem 

incorridos durantes quatro (4) meses (28/02, 30/03, 30/04 e 30/05).  

• Na mesma data, 01/02/2022, contratação de um espaço onde seriam realizados os ensaios da quadrilha 

no valor de R$ 2.000,00 pagos em totalidade na assinatura do contrato, mas cujo vencimento de cada 

mensalidade seria em 28/02, 30/03, 30/04 e 30/05. 

• Em 28/02/2022, registro das despesas com coreógrafo e o primeiro mês de aluguel do espaço para os 

ensaios da quadrilha. 

• Em 30/03/2022, recebimento, de forma antecipada da prefeitura de Belém, a quantia de R$ 10.000,00 

referentes às apresentações da quadrilha nos eventos municipais durante a quadra junina. 

• Na mesma data, 30/03/2022, registro das despesas do coreógrafo e do aluguel do espaço para os 

ensaios da quadrilha.   

Considerando que só ocorreram esses fatos e que a contadora responsável pela contabilidade da 

quadrilha Pé de Moleque faz uso do regime de competência para os registros contábeis, pode-se dizer 

que em 30/03/2022 o resultado econômico apurado da referida quadrilha foi de:  

(A) R$ 13.700,00 de lucro. 

(B) R$   1.300,00 de prejuízo. 

(C) R$   2.600,00 de prejuízo. 

(D) R$ 12.400,00 de lucro. 

(E) R$ 12.400,00 de prejuízo. 
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28 A empresa Estrela do Norte Ltda. apresentou o saldo de suas contas para conferência e posterior 

elaboração de suas demonstrações contábeis. No entanto, ao fazer a conferência, o profissional de 

contabilidade identificou uma diferença entre os saldos devedores e credores das contas. 

CONTAS SALDOS 

Caixa  R$ 24.000,00 

Aplicações de liquidez imediata R$ 16.000,00 

Impostos a recuperar R$   2.400,00 

Estoques de mercadorias R$   9.000,00 

Provisão para férias R$   5.000,00 

Dividendos a distribuir R$ 10.000,00 

Adiantamento a empregados R$ 12.000,00 

Fornecedores R$   5.200,00 

Juros passivos a vencer R$   3.000,00 

Impostos a recolher R$   3.200,00 

Capital a Integralizar R$ 11.000,00 

Alugueis passivos a vencer R$   5.000,00 

Capital social R$ 60.000,00 

Benfeitorias em imóveis de terceiros R$ 20.000,00 

Lucros acumulados R$ 17.000,00 

 

A partir dos saldos das contas apresentados, pode-se dizer que existe uma diferença a menor de 

(A) R$ 1.000,00 devedor. 

(B) R$ 3.000,00 credor. 

(C) R$ 5.000,00 devedor. 

(D) R$ 2.000,00 credor. 

(E) R$ 1.400,00 devedor. 
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29 A empresa Rio Guamá Ltda., que trabalha com a comercialização de produtos artesanais da Amazônia, 

apresentou o seguinte elenco de contas e respectivos saldos referentes ao exercício de 2022. 

 

Receita com vendas de mercadorias R$ 120.000,00 

Caixa  R$ 53.000,00 

Adiantamento a empregados R$ 20.000,00 

ICMS sobre vendas R$ 20.400,00 

Fornecedores R$ 12.000,00 

Alugueis passivos a vencer R$   8.000,00 

Abatimentos sobre vendas R$   2.400,00 

Estoque inicial de mercadorias R$   6.000,00 

Impostos a recolher R$ 20.400,00 

Conta corrente – Cooperativa de Crédito R$ 70.000,00 

Devolução de vendas R$   3.600,00 

Móveis e utensílios  R$ 60.000,00 

Capital Social R$ 121.000,00 

Compra líquida de mercadorias R$   15.000,00 

Despesas Operacionais R$   19.000,00 

Estoque final de mercadorias R$     4.000,00 

 

A partir do elenco de contas apresentado, pode-se dizer que o lucro líquido apurado foi de 

(A) R$ 40.600,00 

(B) R$ 51.600,00 

(C) R$ 57.600,00 

(D) R$ 93.600,00 

(E) R$ 76.600,00 

 

30 Considerando-se, ainda, o elenco de contas da empresa Rio Guamá Ltda., após a apuração do lucro 

líquido e respectiva transferência para a conta Lucro ou Prejuízos Acumulados, pode-se dizer que o 

total do passivo foi de: 

(A) R$ 194.000,00 

(B) R$ 205.000,00 

(C) R$ 247.000,00 

(D) R$ 211.000,00 

(E) R$ 230.000,00 
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31 A empresa Salinópolis Ltda. trabalha com produção e comercialização de polpa de cupuaçu. Num 

determinado período de produção, apresentou as seguintes informações: 

- Custos totais de produção: R$ 90.000,00. 
- Despesas totais incorridas: R$ 40.000,00. 
- Produção do período: 4.000 kg de polpa de cupuaçu. 
- Quantidade de polpa vendidos no período: 3.000 kg. 
- Preço unitário do kg de polpa: R$ 40,00. 
 

No entanto, no momento de apurar o resultado líquido do período, o profissional de contabilidade não 

usou corretamente as informações acima, contabilizando incorretamente R$ 10.000,00 de custos como 

despesas. Considerando este erro de contabilização, pode-se dizer que o resultado líquido do período 

passou a ser de: 

(A) R$ 10.000,00 

(B) R$   7.500,00 

(C) R$ 12.500,00 

(D) R$ 15.000,00 

(E) R$ 11.500,00 

 

32 Os métodos de custeio são importantes ferramentas da gestão de custos, pois são utilizados para 

trabalhar a apropriação dos fatores de produção (mão-de-obra, matéria-prima e gastos gerais de 

fabricação) aos respectivos produtos e/ou serviços prestados. Em relação ao método Custeio por 

Absorção, é correto afirmar que:  

(A) Seus critérios de rateio são, em algumas situações, considerados arbitrários, mesmo sendo de 

fundamental importância para fins fiscais de acordo com a legislação brasileira.  

(B) Produz uma importante informação gerencial para tomadas de decisão conhecida como “margem de 

contribuição”. 

(C) Considera todos os custos diretos e variáveis para apuração do resultado, não permitindo a inclusão 

dos custos indiretos e fixos para essa apuração. 

(D) Permite identificar o processo produtivo por atividade em cada departamento da empresa. 

(E) Consiste no rateio não só dos custos de produção, mas também de todas as despesas da empresa 

(inclusive as financeiras) a todos os produtos. 
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33 A empresa Salinópolis Ltda. possui uma câmara fria para conservar as polpas de cupuaçu em 

temperatura adequada. A referida câmara foi adquirida em 02/02/2021 por R$ 75.000,00, porém, devido 

ao processo de instalação, só conseguiu entrar em operação no dia 02/04/2021. De acordo com 

informações do fabricante, a câmara fria tem uma vida útil de 10 anos e foi estimado que seu valor 

residual seria de R$ 15.000,00. A partir dessas informações, em 31/12/2022, o saldo da conta de 

depreciação acumulada dessa câmara fria seria de:  

(A) R$ 13.125,00. 

(B) R$ 10.000,00. 

(C) R$ 10.500,00. 

(D) R$ 12.500,00. 

(E) R$   9.500,00. 

 

34 A norma NBC TG 27 (R4), “Ativo Imobilizado”, discorre sobre exemplos de custos que podem ser 

atribuídos diretamente ao ativo imobilizado. No entanto, a mesma norma também apresenta exemplos 

de custos que não devem ser atribuídos ao ativo imobilizado, tais como: 

(A) custos de instalações e montagens. 

(B) custos de preparação do local. 

(C) custos de frete e de manuseio (para recebimento e instalação). 

(D) honorários profissionais. 

(E) custos da transferência das atividades para novo local. 
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35 A empresa de produção e comercialização de cachaças artesanais denominada Cachaçaria Abaeté 

controla sua movimentação financeira via conta corrente no Banco Cooperativo do Norte. Como é de 

praxe ao final do mês, o diretor financeiro da empresa solicita o extrato da conta corrente para fazer a 

conciliação bancária e verificar se o controle do banco está de acordo com o controle da contabilidade. 

Então, no extrato solicitado em 30/06/2022, constavam as seguintes informações: 

- Saldo inicial em 01/06/2020 de R$ 14.000,00. 
- Em 02/06/2022, foi creditado na conta corrente o valor de R$ 2.000,00. 
- Em 08/06/2022, foi identificado um novo crédito na conta corrente, no valor de R$ 1.500,00. 
- Em 12/06/2022, ocorreu um débito na conta corrente, no valor de R$ 6.000,00. 
- Em 15/06/2022, foi identificado um estorno de R$ 1.500,00 referente ao débito do dia 12/06/2022. 
- Em 20/06/2022, um novo crédito na conta corrente foi identificado no valor de R$ 3.000,00. 
- Por fim, no dia 29/06/2022, foi identificado um débito na conta corrente no valor de R$ 1.200,00. 
 

Então, a partir deste extrato bancário e da razão da conta Banco Conta Movimento que apresentava um 

saldo devedor de R$ 12.800,00 no dia 30/06/2022, foi iniciada a conciliação, a qual apontou:  

(A) um saldo devedor no extrato bancário no valor de R$ 8.700,00. 

(B) uma movimentação credora no extrato bancário no valor de R$ 19.000,00. 

(C) um saldo credor no extrato bancário no valor de R$ 20.500,00. 

(D) um saldo credor no extrato bancário no valor de R$ 14.800,00. 

(E) não foram identificadas diferenças entre o saldo do extrato bancário e a contabilidade da empresa. 

 

36 De acordo com a NBC TG 25 (R2), “Provisões, Passivos Contingentes e Ativos Contingentes”, uma 

provisão NÃO deve ser reconhecida quando: 

(A) a entidade tiver uma obrigação presente não formalizada como resultado de evento passado. 

(B) puder haver uma estimativa confiável do valor da obrigação. 

(C) for provável que será necessária uma saída de recursos que incorporem benefícios econômicos para 

liquidar a obrigação. 

(D) a entidade tiver uma obrigação presente legal como resultado de evento passado. 

(E) a entidade tiver uma obrigação presente, porém com probabilidade remota de saída de recursos. 
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37 Para que informações financeiras sejam úteis, devem ser relevantes e representar fidedignamente. A 

utilidade das informações financeiras aumenta se forem comparáveis, verificáveis, tempestivas e 

compreensíveis. Estas são características qualitativas da informação contábil, previstas na NBC TG, 

“Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro”. Considerando estas características, afirmar que a 

informação financeira é completa, neutra e isenta de erros, significa fazer referência à:  

(A) relevância. 

(B) materialidade. 

(C) representação fidedigna. 

(D) comparabilidade. 

(E) compreensibilidade. 

 

38 De acordo com a NBC TG, “Estrutura Conceitual para Relatório Financeiro”, a entidade não pode ter 

direito de obter benefícios econômicos de si mesma, ou seja, há elementos presentes numa 

demonstração contábil da entidade que não são seus recursos econômicos. Como exemplo desta 

situação, têm-se: 

(A) as benfeitorias em prédios de terceiros. 

(B) os alugueis passivos a vencer. 

(C) as obras de artes. 

(D) as ações em tesouraria. 

(E) os bens adquiridos, porém, ainda não pagos. 

 

39 O Capital Social da empresa Sol Nascente S.A. era de R$ 5 milhões em 2021. Nesse mesmo ano, 

realizou um aumento de Capital no valor de R$ 500 mil com a utilização de reservas de lucros. A 

elaboração da Demonstração das Mutações do Patrimônio Líquido (DMPL) em 31/12/2021 revelará, em 

função desse fato específico: 

(A) Aumento no Patrimônio Líquido da empresa.  

(B) Ausência de aumento e de diminuição do Patrimônio Líquido. 

(C) Diminuição no Patrimônio Líquido. 

(D) Ausência de aumento e de diminuição dos dividendos por ação do Capital Social. 

(E) Alteração no valor dos dividendos a distribuir. 
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40 No ano de 2022, a empresa Sol Nascente S.A. emitiu 10.000 ações pelo valor nominal unitário de R$ 

4,00. Vendeu as referidas ações pelo valor unitário de R$ 5,20, sem recebimento dentro do exercício. 

Sem considerar qualquer gasto com a emissão das ações, na elaboração das demonstrações contábeis 

da empresa no exercício, é correto afirmar que houve: 

(A) Incremento de R$ 52.000,00 no Capital Social. 

(B) Lucro no exercício de R$ 12.000,00. 

(C) Incremento de R$ 40.000,00 no Patrimônio Líquido. 

(D) Incremento de R$ 12.000,00 na Reserva de Capital. 

(E) Incremento de R$ 52.000,00 na Reserva de Capital. 

 

41 Determinada empresa registrou os seguintes fatos contábeis no seu exercício social de 2021: 

- Recebimento de ágio na emissão de ações no valor de R$ 12.000,00. 

- Reembolso de R$ 1.500,00 a clientes, recebidos como adiantamento de venda, em decorrência do 

cancelamento de venda. 

- Empréstimos concedidos a terceiros no valor de R$ 10.000,00. 

- Restituição de impostos no valor de R$ 4.000,00. 

Para a elaboração da Demonstração dos Fluxos de Caixa (DFC), a correta classificação desses fatos 

contábeis nos fluxos de atividades é, respectivamente: 

(A) Financiamento; Operacional; Investimento e; Operacional. 

(B) Investimento, Operacional; Operacional e; Financiamento. 

(C) Investimento; Financiamento; Operacional e; Financiamento. 

(D) Operacional; Financiamento; Financiamento e; Investimento. 

(E) Financiamento; Investimento; Investimento e; Operacional. 

 

42 Considerando os fatos contábeis da questão anterior, é correto afirmar que: 

(A) O fluxo de caixa líquido das atividades de Financiamento é de R$ 2.000,00. 

(B) O fluxo de caixa líquido das atividades de Investimento é de R$ 12.000,00. 

(C) A geração líquida de caixa do período é de R$ 14.500,00. 

(D) A geração líquida de caixa do período é de R$ 12.000,00. 

(E) O fluxo de caixa líquido das atividades operacionais é de R$ 2.500,00.  
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43 Sabe-se que todo e qualquer gestor público responsável pelo processo orçamentário público deve se 

pautar por regras basilares com vistas a atribuir racionalidade, eficiência e transparência a todo o ciclo 

orçamentário. Tais regras dizem respeito aos Princípios Orçamentários, que, segundo dispõe o art. 2º 

da Lei nº 4.320/1964, são: 

(A) Unidade, Anualidade e Totalidade. 

(B) Anualidade, Totalidade e Periodicidade. 

(C) Totalidade, Universalidade e Unidade. 

(D) Unidade, Universalidade e Periodicidade. 

(E) Periodicidade, Totalidade e Unidade. 

 

44 O ciclo orçamentário é composto por várias etapas, incluindo o controle e a avaliação. Os arts. 75 a 82 

da Lei nº 4.320/1964 preveem quem deve monitorar e analisar o orçamento público. Em relação à 

previsão legal a respeito da etapa de controle e avaliação do orçamento, é correto afirmar que: 

(A) Ao controle externo incumbe a exata observância dos limites das cotas trimestrais atribuídas a cada 

unidade orçamentária do Poder Executivo. 

(B) Ao controle interno incumbe a verificação da legalidade dos atos de execução orçamentária de forma 

prévia, concomitante e subsequente. 

(C) Ao controle externo incumbe o controle da legalidade dos atos que resultem na arrecadação da receita 

ou na realização da despesa, bem como o nascimento ou extinção de direitos e obrigações. 

(D) Ao controle interno incumbe verificar a probidade da administração, a guarda e legal emprego dos 

dinheiros públicos bem como o cumprimento da Lei de Orçamento.  

(E) Ao controle externo incumbe estabelecer a unidade de medida para cada atividade, quando tratar-se de 

realização de obras ou de prestação de serviços. 
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45 A Universidade Federal do Pará foi contratada para elaborar e executar um concurso público para 

provimento de cargos na Secretaria da Fazenda estadual. Recebeu por esse serviço o montante de R$ 

2 milhões, sendo que os gastos relacionados ao serviço somaram R$ 1,2 milhão, dos quais R$ 20 mil 

foram utilizados para a aquisição de uma impressora. Considerando que todas as receitas e despesas 

tiveram previsão na Lei Orçamentária Anual – LOA, assinale a alternativa que apresenta o correto 

registro contábil de Natureza de Informação de Controle apenas, e tão somente, relacionado à aquisição 

da impressora. 

(A) D – Crédito Disponível  

C – Crédito Empenhado a Liquidar --------------------R$ 20 mil 

(B) D – Bens Móveis  

C – Caixa ou Equivalentes de Caixa ------------------R$ 20 mil 

(C) D – Execução da Disponibilidade de Recurso  

C – DDR - Comprometida por Empenho -------------R$20 mil 

(D) D – Crédito Empenhado em Liquidação  

C – Crédito Empenhado liquidado a Pagar-----------R$ 20 mil  

(E) D – Bens Móveis  

C – Crédito Disponível ------------------------------------R$ 20 mil 

 

46 O Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP, 2021) apresenta os procedimentos para 

realização do registro dos atos e fatos administrativos no âmbito do setor público. Considere que o setor 

de contabilidade de determinada universidade pública federal tenha realizado os seguintes registros 

contábeis, de acordo com o referido MCASP: 

D – Equivalentes de Caixa  

C – Ativo Não Circulante 

 

D – Receita a Realizar   

C – Receita Realizada 

 

A alternativa que representa a correta Natureza de Informação é 

(A) Patrimonial e Orçamentária. 

(B) Orçamentária e Orçamentária. 

(C) Controle e Orçamentária. 

(D) Patrimonial e Controle. 

(E) Controle e Patrimonial. 
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47 O Balanço Orçamentário tem sua obrigatoriedade prevista na Lei nº 4.320/1964, sendo a composição 

desse balanço apresentada no MCASP (2021). Em relação ao Balanço Orçamentário, é correto afirmar 

que: 

(A) as despesas devem ser demonstradas por categoria econômica, previsão inicial e previsão atualizada 

para o exercício Orçamentária e Orçamentária. 

(B) as receitas devem ser detalhadas por categoria econômica e origem, especificando a previsão inicial, a 

previsão realizada para o exercício, a receita realizada e o saldo a realizar.  

(C) as receitas devem ser detalhadas por categoria econômica, dotação inicial e dotação atualizada para o 

exercício.  

(D) as despesas devem ser detalhadas por categoria econômica, origem, despesas realizadas e saldo das 

despesas sem cobertura. 

(E) as receitas devem ser demonstradas por categoria econômica e por grupo de natureza de receita, 

receita realizada e saldo da dotação inicial da receita. 

 

48 As universidades públicas, na condição de entes públicos que são revestidas de autonomia para 

elaborar e executar orçamento público, têm a obrigação de elaborar, dentre outras demonstrações, o 

balanço patrimonial, conforme preceitua a Lei nº 4.320/1964 e as orientações previstas no MCASP 

(2021). Considerando apenas, e tão somente, essa demonstração, é correto afirmar que: 

(A) os atos potenciais do ativo e do passivo a executar, e que potencialmente podem afetar o patrimônio do 

ente, devem constar no quadro das Contas de Compensação. 

(B) as contas de “Restos a Pagar Não Processados a Liquidar” devem constar no quadro das Contas de 

Compensação. 

(C) os atos potenciais do ativo e do passivo a executar devem constar no quadro dos Ativos e Passivos 

Financeiros Permanentes. 

(D) as contas de “Restos a Pagar Não Processados a Liquidar” devem constar no quadro de 

Superávit/Déficit Financeiro. 

(E) os “Créditos Empenhados a Liquidar” devem constar no quadro de Superávit/Déficit Financeiro. 

 

49 A Prefeitura Municipal de Brejinho realizou, durante o exercício social de 2022, a arrecadação de taxas, 

previstas em Lei Orçamentária, vinculadas à sua atuação. No mesmo exercício, realizou a Inscrição de 

Restos a Pagar Não Processados no período. De acordo com o Plano de Contas Aplicado ao Setor 

Público (PCASP), esses fatos devem ser registrados, respectivamente, nas classes de contas:   

(A) Ativo e Controles Credores. 

(B) Controle da Execução do Planejamento e Orçamento e Ativo. 

(C) Controle Devedores e Controle e Aprovação do Planejamento e Orçamento. 

(D) Passivo e Variação Patrimonial Diminutiva. 

(E) Variação Patrimonial Aumentativa e Controles e Aprovação do Planejamento e Orçamento. 
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50 Determinado ente público, no ano de 2022, arrecadou R$ 100.000,00 em impostos e adquiriu um veículo 

à vista por R$ 45.000,00 para utilizar nas suas atividades operacionais. Realizou, ainda, a contratação 

de operação de Crédito no valor de R$ 20.000,00 e efetivou a liquidação da folha de Salários no valor 

de R$ 60.000,00. Esses eventos foram previstos na Lei Orçamentária Anual (LOA). Considerando 

exclusivamente esses eventos, assinale a alternativa correta sobre a Demonstração dos Fluxos de 

Caixa (DFC) aplicada ao setor público, conforme orientações contidas no MCASP (2021). 

(A) o fluxo de caixa líquido das atividades de investimento é de R$ 20.000,00. 

(B) a geração líquida de caixa do período foi de R$ 15.000,00. 

(C) o fluxo de caixa líquido das atividades operacionais é de R$ 100.000,00. 

(D) a geração líquida de caixa do período foi de (R$ 25.000,00). 

(E) o fluxo de caixa líquido das atividades de financiamento (R$ 25.000,00). 
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PROPOSTA DE REDAÇÃO 
Durante muito tempo, negou-se à mulher o direito ao voto, o acesso ao ambiente acadêmico, a 

participação efetiva em cargos ocupados majoritariamente por homens, entre outros espaços fora do 

ambiente doméstico. Essa realidade tem mudado, mas não o suficiente para ser possível afirmar que há 

isonomia no tratamento dado a homens e mulheres em uma sociedade fundada nos valores patriarcais. 

Sobre essa questão, redija um texto em prosa, por meio do qual você discuta a desigualdade de 

gênero no serviço público brasileiro e apresente medidas já adotadas e/ou que precisam ser 

adotadas para combater essa desigualdade. 
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